Coordination d’'éléments exprimant la
cause : identification et correction

Consigne

Voici des phrases qui contiennent des éléments coordonnés : soit des subordonnées
exprimant la cause, soit des phrases P coordonnées au moyen du coordonnant
car. Corrigez les phrases qui ne sont pas conformes en suivant les étapes proposées.

Attention : prenez bien note de la regle qui s’applique lorsque la cause est
exprimée par car (voir la capsule théorique intitulée « La coordination de phrases
exprimant la cause »).

Exemple

Il est venu hier a mon bureau, car il avait un probleme a résoudre et qu’il voulait
me parler.

a) Ecrivez le premier élément coordonné avec le subordonnant ou le coordonnant
de cause qui le précede.

b) Ecrivez le deuxiéme élément coordonné avec le subordonnant qui le précede,
s'il y a lieu.

¢) Vérifiez si cette coordination est conforme a la régle. Si elle ne I’est pas, récrivez
la phrase correctement.

Réponse

a) car il avait un probléme a résoudre
b) qu’il voulait me parler

¢) Il est venu hier a mon bureau, car il avait un probléme a résoudre et il voulait
me parler.
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EXERCICE 1

1. Laville a dGi engager plus de gens au printemps, parce que le verglas de I'hiver avait cassé des
milliers de branches et qu’il fallait les ramasser.

Elément 1 :

Elément 2 :

Enoncé corrigé :

2. Laville a dii engager plus de gens au printemps, car le verglas de I’hiver avait cassé des milliers
de branches et qu’il fallait les ramasser.

Elément 1 :

Elément 2 :

Enoncé corrigé :

3. Mon cousin a décidé de faire un doctorat, car il veut devenir professeur d’université et il espere
faire de la recherche.

Elément 1 :

Elément 2 :

Enoncé corrigé :
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EXERCICE 2

1. Des dix heures hier matin, il y avait déja foule a la piscine du parc Laurier, parce qu'il faisait
chaud et '’humidité était a un niveau extréme.

Elément 1 :

Elément 2 :

Enoncé corrigé :

2. Puisque son grand-peére était avocat et puisque son pere I'est aussi, Julien, qui est tres soucieux
des traditions familiales, s’est inscrit en droit a 'université.

Elément 1 :

Elément 2 :

Enoncé corrigé :

3. Comme elle n’était pas certaine de son choix d’études universitaires et elle avait terminé le
collégial, elle est partie en voyage pour un an.

Elément 1 :

Elément 2 :

Enoncé corrigé :
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EXERCICE 3

1. Elle est partie en voyage pour un an, car elle avait terminé ses études collégiales et qu’elle
n’était pas certaine de son choix pour I'université.

Elément 1 :

Elément 2 :

Enoncé corrigé :

2. Luc a pu facilement faire son choix de carriere, parce qu’il a déja diverses expériences de
travail et qu’il sait ce qu’il aime ou n’aime pas.

Elément 1 :

Elément 2 :

Enoncé corrigé :

3. Etant donné que Louise a beaucoup travaillé cette année et, I'été passé, elle n’a pas pris de
vacances, elle en mérite de longues cet été.

Elément 1 :

Elément 2 :

Enoncé corrigé :
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Corrigé

EXERCICE 1

1. a)
b)
c)

2. a)
b)
c)

3. a)
b)
c)

parce que le verglas de ’hiver avait cassé des milliers de branches
qu’il fallait les ramasser
aucune correction

car le verglas de I'hiver avait cassé des milliers de branches

qu’il fallait les ramasser

La ville a dii engager plus de gens au printemps, car le verglas de I’hiver avait cassé des
milliers de branches et il fallait les ramasser.

car il veut devenir professeur d’université
il espere faire de la recherche
aucune correction

EXERCICE 2

1. a)
b)
c)

2. a)
b)
c)

3. a)
b)
c)

parce qu’il faisait chaud

I’humidité était a un niveau extréme

Des dix heures hier matin, il y avait déja foule a la piscine du parc Laurier, parce qu’il
faisait chaud et que (ou parce que) I’humidité était a un niveau extréme.

puisque son grand-pere était avocat
puisque son pere I'est aussi
aucune correction

comme elle n’était pas certaine de son choix d’études universitaires

elle avait terminé le collégial

Comme elle n’était pas certaine de son choix d’études universitaires et qu’ (ou comme)
elle avait terminé le collégial, elle est partie en voyage pour un an.

EXERCICE 3

1. a)
b)
c)

car elle avait terminé ses études collégiales

qu’elle n’était pas certaine de son choix pour 'université

Elle est partie en voyage pour un an, car elle avait terminé ses études collégiales et elle
n’était pas certaine de son choix pour 'université.

parce qu’il a déja diverses expériences de travail
qu’il sait ce qu’il aime ou n’aime pas
aucune correction

étant donné que Louise a beaucoup travaillé cette année

’été passé, elle n’a pas pris de vacances

Etant donné que Louise a beaucoup travaillé cette année et que (ou étant donné que),
I’été passé, elle n’a pas pris de vacances, elle en mérite de longues cet été.
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Truc a retenir pour vos rédactions futures

Chaque fois que vous voulez coordonner deux éléments, phrases
subordonnées ou phrases P, qui expriment la cause, vérifiez quel est le mot
qui introduit la premiere proposition : si c’est parce que, puisque ou un autre
subordonnant exprimant la cause, vous répéterez ou bien le subordonnant
en entier, ou bien simplement que devant la deuxieme subordonnée
coordonnée. Si c’est car, vous ne le répéterez pas.






